
灰山港镇2019年度扶贫专项资金
绩效评价报告

为进一步加强财政支出的监督管理，规范支出预算执行，提高财政资金使用效益，切实发挥财政资金资源配置作用，全面推行预算绩效管理，根据桃江县2019年度财政性资金绩效评价实施方案（桃财绩〔2019〕8号）的要求，我镇对2019年度镇级扶贫资金整体使用情况进行了绩效自评，现将有关情况报告如下：
扶贫资金是贫困群众的“生存钱”、“保命钱”和减贫脱贫的“助推剂”，管好用好扶贫资金，不仅关系到党的惠农惠民政策能否落到实处，而且关系到能不能维护好、发展好、实现好贫困群众的切身利益。2019年，我镇根据上级要求，多管齐下，充分发挥财政专项扶贫资金在精准扶贫工作中的推动作用，致力提升扶贫资金管理使用的科学性、规范性、有效性，进一步加强扶贫资金收支的监督管理。我镇2019年扶贫资金安排、使用、管理情况及其使用效果进行了认真的自查和自评，现将具体绩效考评情况报告如下：
一、绩效考评工作开展情况
今年来，随着扶贫工作力度的加大、扶贫资金金额的增加，扶贫资金绩效考评工作随之开展。我镇扶贫资金管理使用绩效理念不断强化，扶贫资金管理使用机制模式不断创新，扶贫资金使用效益不断提高。镇党委自身本着查找问题、发现问题、解决问题的目的，严格遵循客观、公正、公开、规范的原则，通过进一步走访贫困和非贫困村民、进一步查实等方式，实事求是地对我镇2019年扶贫资金安排、使用、管理、使用成效等方面情况进行了深入细致的自查工作。通过自查，我镇2019年扶贫专项资金安排到位及时，资金使用管理规范，充分发挥了扶贫资金的效益最大化。但在自查过程中也发现存在一定的不足，我们将及时进行改进，在今后的工作中对照各项指标不断完善与规范扶贫资金的使用与管理，进一步推动我镇脱贫攻坚工作进程。
二、灰山港镇镇级扶贫资金使用情况
2019年我镇财政预算安排专项扶贫资金总计287万元，已配套中央专项扶贫资金全部按时下拨到村，具体下达情况如下：
镇级配套产业扶贫资金13.2万元（灰政发【2019】60号），已配套中央专项扶贫资金以及省市县专项扶贫资金足额拨付到位。同时按照扶贫资金管理要求，已完成绩效评价工作，确保扶贫资金使用效果最大化。
三、资金使用整体成效
（一）截止至12月，配套中央专项扶贫资金、市县专项资金以及后盾单位帮扶资金，全年实施了产业帮扶、基础设施建设等扶贫项目，全面项目均按要求完成投入使用，收益贫困户生活水平得到明显改善。圆满完成了甘泉山、克上冲整体脱贫摘帽的预定目标。
（二）全年完成369户贫困户1086人脱贫。通过扶贫产业项目的实施、以及村级基础设施的建设，各村人居环境得到极大改善，生活生产水平明显提高，如农饮水项目、扶贫车间项目以及农户养殖产业发展等。通过扶贫验收，我镇全年完成369户1086人脱贫，圆满完成全年预定目标。全年新增贫困劳动力转移就业47人，依托重点产业为贫困户提供就业岗位100多个。
[bookmark: _GoBack]（三）村级基础设施得到极大改善。各村都逐步建立起相应的农业合作社，通过这一载体进行产业扶贫帮扶，同时通过扶贫公路的建设、旅游设施的建设、以及重点产业车间的投产，极大的方便本镇农户的生产、生活。贫困户通过劳务、入股分红等方式，增加了全年收入，提高了自身生活水平。同时通过实施幸福安居工程、异地搬迁、危房改造等项目，贫困户基础设施条件得到极大改善，为2020年全面完成脱贫攻坚任务打下了坚实的基础。
四、扶贫资金管理制度
（一）严格按照扶贫资金管理制度要求将资金分配落实到位。
（二）各村和帮扶工作组按照计划认真组织，确保配套资金和自筹资金到位。
（三）公告公示制度建设和执行情况
各村对扶贫资金分配使用情况按笔进行了公开公示，得到了全镇居民的监督，力争做到使扶贫资金的使用公开透明、落到实处。
（四）财政资料及财政报账制度执行情况
各村的扶贫资金实行专人报账，严格执行财政扶贫资金镇级报账制。扶贫资金由镇经管站代理做账并进行原始凭证等会计档案的管理，所有账目及原始凭证等会计档案资料真实、准确、完善、全面。
（五）监管、检查制度
为确保把扶贫资金使用落到实处，发挥最大效益。我镇财政所、经管站、扶贫办等部门定期或不定期通过查看账目、看现场等方式对我村扶贫资金进行监管，资金使用情况进行公示，接受全体居民的监督。县级审计、财政局、纪委等相关部门对我村的扶贫资金也定期或不定期的通缩查看账目等方式对扶贫资金进行监管。
五、今后的做法
2019年我们将严格落实扶贫资金绩效考核要求，确保各项扶贫资金及时足额拨付到实施单位，确保扶贫资金发挥其最大的效益。


