







浮政发〔2021〕12号


浮邱山乡人民政府  
[bookmark: _GoBack]关于印发《浮邱山乡2021年人居环境整治工作方案》的通知

各村，机关各办（大队、中心）、乡直各单位：
现将《浮邱山乡2021年人居环境整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。


      浮邱山乡人民政府
                            2021年5月28日　


浮邱山乡2021年人居环境整治工作方案

为提升全乡居民宜居环境和生活品质，经乡党委、政府集体研究决定，以“改善人居环境、共建美好家园”为主题，在全乡开展人居环境整治工作。为确保工作实效，全面提升农村生产生活条件和生态环境质量，以“三清理、三整治、四提升”为主要内容，结合我乡实际，制定本方案。
一、工作目标
以实现“乡风文明、村容整洁、环境优美、生态宜居、禁渔禁猎、美化村庄”为目标，劝导村民做到垃圾分类减量，可回收利用的塑料制品、废旧物品等及时回收，公共区域可视范围内无垃圾裸露，不能回收和可沤制的垃圾有人及时处理，沟渠干净清洁，农户房前屋后整齐、整洁，道路清洁无泥等。
二、责任分工
以网格化管理为抓手，实行“五包”责任制，一级带一级，层层压责任，实现由村到网格到农户全覆盖。一是乡干部包网格。以村为单位，将全村分为4-5个网格，每个网格由一名驻村干部负责，每季度联村领导组织全村开展人居环境最佳网格评比，公示排名。二是村干部包骨干。由村干部带头，带领网格内的“三员三长”自身树典型标杆，并督促“三员三长”认真履职。三是小组长包农户。每名党小组长、村民小组长、妇女组长和党员积极分子包5-10户农户，以网格为单位每两月组织一次庭院卫生评比，在网格微信群和公示栏发布照片与排名。四是保洁员包区域。网格内保洁员负责公共区域卫生清扫、对垃圾分类处理、收集可回收垃圾。五是志愿者包后进。对孤寡、残疾等无劳动力家庭由志愿者上门服务；网格评比靠后的农户，由志愿者组队上门帮忙清扫，并指定一名志愿者跟踪督促。
三、工作内容
[bookmark: bookmark5]（一）清理废弃杂物。全面清理归置村域特别是公路两侧、村内巷道、公共活动场所、农村集贸市场、农户周边的各类建筑垃圾、杂物柴草、破旧围栏等，大力整治村内生产资料、农机具随意堆放现象，保持物品堆放整洁有序。
[bookmark: bookmark6]（二）清理河塘沟渠。全面清理村内河塘沟渠等各类水体障碍物、漂浮物和堤岸堆积的各类垃圾，推进河塘沟渠清淤和生态化治理。排查污水处理终端和管网，修复破损设施设备，对排放不达标的及时整改。生活污水、黑臭水体、农村工业污染、农业面源污染等得到有效治理，村庄水环境持续向好。
[bookmark: bookmark7]（三）清理农业生产废弃物。规范处置农药废弃包装物、废旧农膜、农作物秸秆等农业生产废弃物，规范村内畜禽散养行为, 做到饲养布局合理、人畜分离，及时清理畜禽粪污，引导文明养犬，保持村庄环境常态整洁。
（四）整治乱贴乱画。全面整治集镇村庄外墙立面各种张贴、喷涂的非法小广告、废弃宣传标语，进一步规范设置广告和招牌。
[bookmark: bookmark9]（五）整治私搭乱建。大力整治村内各类违法建筑物，在充分尊重农民群众意愿和保障合法权益基础上，依法依规拆除空心房、零散房、危险房、违建房及残垣断壁，拆除整治严重影响村容村貌的废弃猪圈牛栏、破损遮棚。
[bookmark: bookmark10]（六）整治私接乱拉。按照因地制宜、规范美观、安全有序要求，全面整治“三线”（电力线、电视线、通信线），重点治理乱接乱牵、线杆倾斜、废弃杆线等影响安全和村容村貌的现象。
[bookmark: bookmark11]（七）提升垃圾分类效果。进一步完善和推行“户分类、村收集、乡（镇）转运、县处理”农村生活垃圾处置体系，探索符合农村实际的垃圾就地分类减量和资源化利用技术，实现厨余垃圾就地堆沤，可回收垃圾分类并资源化利用，有毒有害垃圾集中收集并妥善处理，不可回收垃圾及时清运处理。
[bookmark: bookmark12]（八）提升改厕服务质量。稳步推行旱厕清零行动，逐步消除农村旱厕、露天粪坑和简易棚厕。不断强化和规范整村推进过程中的“首厕过关制”，对已（新）建农村户（公）用厕所实行网格化管理。三格式化粪池管护到位，着力解决黑灰水分流问题, 确保发挥厌氧发酵功能作用，逐步实现厕所粪污和畜禽养殖废弃物同步处理并资源化利用。
[bookmark: bookmark13]（九）提升村庄和庭院“四化”水平。进一步健全村庄公共环境保洁机制，落实日常保洁费用，鼓励有条件的地方建立城乡一体化保洁机制，不断提升村域净化、绿化、亮化、美化水平。进一步健全“门前三包”等制度，每月选择一天设立“村庄清洁日”，结合主题党日活动组织党员、志愿者清理整治公共区域和卫生死角，发动群众对自家房前屋后进行彻底的清扫，推动村庄清洁行动制度化、常态化、长效化。大力开展美丽庭院创建和评选活动，打造一批风格协调，富有地方特色、区域特点的精致农家小院。
（十）提升环境与健康意识。聚焦乡村日常生活细节，抓住文明“关键小节”，践行节约就餐、移风易俗等文明生活理念。推广“公筷公勺”使用知识，推动公筷行动走进乡村百姓家。通过村规民约引导村民培养良好卫生习惯，实现农村公共环境和个人卫生“双提升”。组织群众加大清理死角盲区力度，有效铲除病媒生物孳生环境，从源头预防疾病传播。
四、管理机制
乡经济发展办每周督查，每月通报，季度排名。对照县对乡农村人居环境考核办法，重点检查公共区域和庭院卫生、整洁整齐情况、垃圾分类情况、可回收垃圾的回收情况等方面。在日常督查考核中，坚持高标准、严要求、实事求是的工作原则，根据各村工作实效分出等次，到村到点到人通报问题。检查结果作为乡对村绩效考核的重要依据。考核形式采取季度考核和年终考核相结合的形式，季度考核占全年总分的80％，年终考核占全年总分的20％。
 各村以老村片区数为基数，聘请勤劳肯干、有服从性的保洁员，负责公共区域可视范围内的卫生保洁、垃圾分拣回收及上门回收废品等。保洁员由各村提名，乡经济发展办考察同意，保洁员的管理实行“村聘村管乡监督”，保洁员工资待遇标准由各村自行制定，保洁员的业绩考核及工资发放由各村自行负责。
乡政府统一购买保洁员团体意外险；保洁员人员异动后的保洁员意外险，由各村自行购买。
   五、资金保障
各村人居环境整治资金由乡政府投入、村委会投入、村民投入三部分组成。
乡政府投入分为季度基本投入和季度奖补投入，季度基本投入按3元/人/季度计算；奖补投入方式为：一类村2元/人/季度，二类村1元/人/季度，三类村不予奖补。乡政府每季度对各村人居环境整治情况进行考核排名，1-3名为一类村、4-14名为二类村、15-17名为三类村，根据全乡人居环境整治效果，可调整一、二、三类村名额。
村委会投入：各村根据实际需求，自筹资金投入到人居环境整治工作。
村民投入：鼓励各村成立卫生协会，由村卫生协会以户为单位收取卫生费。
    六、奖惩机制
（一）对村的奖惩。一是季度排名。农居环境整治工作纳入乡对村绩效考核。二是实行年终评比。综合全年评比情况对各村进行排名，对获得前五名（前五名不排并列名次）且资金投入到位、保洁设施添置到位的村分别奖励5000元、4000元、3000元、2000元和1000元，可由村委会安排奖励给本村人居环境整治工作突出人员。三是对于全面实行了村民卫生费收取工作的村给予适当奖励。对全乡人居环境整治工作在县对乡年度考核中排名后三位时，对全乡年度人居环境整治工作综合排名后三位的村实行责任倒查制，排名末尾的村取消当年度评先评优资格且对应扣减乡对村绩效考核分值，排名倒数二、三位的村对应扣减乡对村绩效考核分值。
（二）对保洁员的奖惩。由各村推荐，乡政府审定，评出1-20名优秀保洁员，奖励200—500元。对工作责任心不强，负责区域卫生状况差的保洁员，乡政府将对其进行批评教育、督促整改，严重者予以辞退。
（三）对相关工作人员的奖惩。对在全乡人居环境整治工作中，表现突出，工作成绩优异的人员，如有上级文件规定可以实施奖励的，予以奖励，并在年底评先评优中优先推荐 ，对在工作中出现索拿卡要、徇私舞弊等违纪违规行为的，一经发现交乡纪委严肃处理。






























 浮邱山乡党政办公室                2021年5月 28日印发
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