桃江县公安局

2022年度普法履职情况报告

    为使普法工作达到预期目的，落实好制定的普法责任清单，我局坚持多角度，多层次开展普法宣传教育工作。落实“谁执法谁普法”的普法责任制，广泛开展以案释法和案件警示教育，行业法律宣传。
    一、明宣传内容，加强普法宣传

我局充分利用乡村振兴工作、党员进社区活动等向广大群众开展宣传工作，切实将宣传工作融入日常工作中。一是积极宣传习近平总书记全面依法治国新理念、新思维、新战略等重要论述，以及党的十九大、二十大以来党中央对依法治国重大决策部署，宣传国家安全法、反恐怖主义法等维稳密切相关内容。二是深入学习宣传与乡村振兴、环境保护、消防、安全生产等保障法律法规。三是以业务领域为方向，积极宣传禁毒法、治安管理处罚法、刑法、人口出入境法律法规等相关法律。通过开展法治宣传教育，传播法律知识，弘扬法治精神，提高社会法律意识和对法律法规的认知感。

二、多渠道宣传，丰硕普法成效

    一是坚持领导学法和干部职工学法相结合。让法治真正成为领导班子知识体系中的基础内容，组织局党委中心组集体学法每年不少于2次。与加强党风廉政建设结合起来，将法治学习教育融会贯穿到加强党风廉政建设和反腐败工作中，特别是贯穿于每年的党风廉政教育月活动的全过程。通过学习《党内纪律处分条例》、《党内监督条例》等党纪条规等，组织集中观看党风廉政建设警示教育专题片。2月28日，组织全体民警观看了央视警示教育专题片《零容忍》、4月份组织观看《铁纪强警3》、7月份组织观看《不可触碰的底线4》等警示教育片。
 二是完善日常学法制度，坚持集中培训与个人自学相结合，2022年3月和9月，分别组织了两次集中法制业务培训。年度学法考法工作参与率与通过率均达到100%。通过微信“每日一学”、定期培训、随岗培训增强全局民警的执法办案水平，今年共开展微信“每日一学”150余期。
三是深入开展“法律进学校”活动，加强青少年法治教育。各派出所对辖区学校明确“法治副校长”人员及职责，定期进校园开展相关法律宣传。5月10日，灰山港派出所深入辖区铁路沿线5所中小学开展“爱路护路”宣传活动。6月16日浮邱山派出所深入浮邱山中心学校开展校园安全教育。6月29日县公安局退休老同志在桃花江小学门口开展防溺水宣传。9月20日，巡特警大队深入县幼儿园开展反恐防爆演练。10月11日，牛潭河派出所深入狮子山小学开展排查管制刀具保障校园安全行动。
四是深入开展“法律进乡村”活动，充分利用“农村法律宣传月”及各类宣传节点，开展多种形式“送法下乡”活动。结合当前国家乡村振兴工作和我局自身特点，深入联点村，在走访帮扶对象的同时，为农民宣传相关法律法规。通过出动宣传车辆、张贴标语、现场咨询等多种形式对农村进行法制宣传。5月26日法制大队参加县司法局在沾溪镇九螺村的农村法制宣传月启动仪式，通过宣传展板和发放宣传资料开展宣传活动。
   五是深入开展“法律进社区、进家庭”活动，认真开展社区居民法律宣传教育。利用党员进社区走访、每季度社区活动、宣传车辆标语等形式广泛开展法治宣传活动。5月11日，深入县中医院门口开展《反有组织犯罪法》集中宣传活动，发放宣传资料1000余份，接受现场咨询20余人次。7月28日，人口与出入境大队联合牛潭河派出所深入辖区工厂、学校、机关单位、街道社区开展《湖南省社会信用条例》宣传活动。在注重预防性侵未成年人方面共组织街面宣传3次，党员进社区宣讲5次，发放宣传资料1万余份，外网宣传报道3次。开展反诈教育宣传活动25场次，发放、张贴、悬挂、刊播发各类宣传资料50000余份，发布典型案例32个。
六是深入开展“法律进企业”活动，加强企业经营管理人员法治教育。相关职能部门定期组织相关企业集中培训学法，不定期组织开展“法律进企业”活动，对企业进行安全生产集中检查。5月10日，举办全县安全生产工作培训会，组织全县涉危涉爆单位、烟花爆竹批发企业负责人、安全负责人及各派出所所长参加专项培训。8月1日，召开旅馆业治安管理工作推进会进行相关业务培训。

抓时间节点，强化普法重点。

在全国第36个“110宣传日”来临之日。1月10日上午，县公安局民警走上街头，开展以“人民至上110，勇毅护航新征程”为主题的集中宣传活动。通过展板、横幅、接受现场咨询、发放传单、深入各门店宣讲等多种形式，向群众宣传“110”报警常识、交通安全、户籍业务、反邪教、反诈骗、日常安全防护等方面知识，推广反诈骗APP。

    4月13日，组织相关警种在县城中心地段开展了“树牢总体国家安全观，感悟新时代国家安全成就，为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围”为主题的全民国家安全教育日集中宣传活动。

     5月12日，经侦大队结合打击整治养老诈骗专项行动部署要求，举行“与民同心，为您守护”为主题的“5.15”公安机关打击和预防经济犯罪宣传活动。   

    “6.26”国际禁毒日，县公安局参与县禁毒办、禁毒协会组织的2000名马甲队伍禁毒宣传，在全县各地走村串户进行禁毒宣传，开展禁毒书法大赛，收到书法作品600余件。

     9月8日，县公安局在桃花江镇资江路社区组织开

展2022国家网络安全宣传周集中宣传活动，发放宣传资料1000余份，提供咨询100余人次。

    12月4日，开展“宪法领学者”系列活动，由县人民政府副县长、县公安局长吴斌领学宪法内容，拍摄领学短视频进行宣传发动宪法学习。


