《桃江县人民政府关于在县城范围内禁止燃放烟花爆竹的通告（征求意见稿）》听证会

会 议 记 录

听证时间：2023年12月22日14：30:
听证地点：华美达酒店3楼羞女峰厅
听证主持人：刘壮辉

听证监察人：卢秋辉
听证陈述人：肖海宾
听证记录员：彭  灿
听证代表：黄军、莫宏华、孙军、石敬阳、鲁复生、黄水清、张宏、高仁、莫飞虎、郭正军、龙友才、张小红、涂光华、杨爱香、贾海峰、文少龙、肖近春、程永红、郭永红、吴海波、王大庆、莫淑怡、项艳红、占艳、倪斌、胡立斌、张跃文、汤迪武、潘伟长、胡雪冰、胡蓉川、吴云华、王艳荣、徐小明、张进、朱果辉、彭灿辉、吴建强、何浩、郭军辉、李烨、吴建平、张贵、王建荣、曾少婵

会议主要内容：

听证主持人刘壮辉：

本次听证会共有8项议程:
1、说明听证主题，介绍听证代表及其产生办法，介绍参会领导;
2、宣读听证纪律及注意事项;
3、陈述《桃江县人民政府关于在县城范围内禁止燃放烟花爆竹的通告（征求意见稿）》;
4、听证代表发言;
5、听证陈述人进行解释说明；
6、领导作重要讲话;
7、听证会总结; 
8、听证代表在听证记录上签名。
下面进行第一项议程，说明听证主题，介绍听证代表及其产生办法，介绍参会领导;

为保障公共安全和人民群众生命财产安全，改善城市环境空气质量，降低环境噪声污染，根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国环境噪声污染防治法》和《烟花爆竹安全管理条例》(国务院令第455号)等有关法律法规规定,结合我县实际，县人民政府决定在县城范围内全年禁止燃放烟花爆竹。到目前为止，我们进行了前期调研、宣传发动、征求了相关部门的意见建议，现根据县委县政府主要领导的要求，这项工作需进一步征求各位代表的意见，然后将意见收集并汇总，对本项工作进行完善，提高行政决策的透明度，推进民主决策、科学决策。

为确保听证会公平、公正、公开，县创建办于2023年12月14日在桃江县人民政府网发布了关于《桃江县人民政府关于在县城范围内禁止燃放烟花爆竹的通告（征求意见稿）》的听证公告，并采取公开报名和推荐的方式征集参会听证代表。各位听证代表均是在发布通告后，从个人报名和各职能部门推荐代表中产生，有党代表、人大代表、县政协委员、烟花爆竹销售户、教师、律师、环卫工人、公交的士司机、新媒体代表、县相关职能部门代表、居(村)民代表等。参加今天听证会的应到听证代表45人，实到听证代表45人，符合法律规定，本次听证会议可以举行。
出席本次听证会的领导有:县人民政府副县长李智敏。今天的听证会由我担任主持人，我是县政府办副主任刘壮辉，县纪委监委驻县政府办纪检组长卢秋辉担任听证监察人，县创建办主任肖海宾担任听证陈述人，县创建办彭灿担任听证记录员，负责记录听证代表的意见和建议。
下面进行第二项议程，宣读会议纪律及注意事项。

1、会议记律
(1)参会人员不得随意提前离开会场。
(2)全体参会人员应自觉维护会场秩序，会场内严禁喧哗、哄闹或随意走动。
(3)与会人员应相互尊重、真诚相待，严禁使用偏激语言攻击、指责或诋毁他人。
(4)代表发言时，其他人应认真听取，不得随意发言、提问和插话，影响代表发言。
2、注意事项
(1)会议代表应提前准备好发言内容。因会议时间较紧，每位代表发言时间一般控制在3分钟之内，发言超过时间，主持人可及时提示结束代表发言。
(2)代表发言时，请先介绍自己的姓名、单位和职业。再围绕会议主题简明扼要阐明自己的观点，提出具体的意见建议，与前面发言代表意见建议相同的，尽量不重复。
(3)列席代表和会务工作人员等不在会上发言，其意见可以以书面形式提交给会务工作人员。
下面进行第三项议程，请肖海宾同志陈述《桃江县人民政府关于在县城范围内禁止燃放烟花爆竹的通告（征求意见稿）》。

听证陈述人肖海宾进行陈述：

根据会议安排，现在就《桃江县人民政府关于在县城范围内禁止燃放烟花爆竹的通告（征求意见稿）》听证会的听证事项作如下陈述，请大家提出宝贵意见、建议。
出台通告的必要性。一是2017年我县出台了县城区禁止燃放烟花爆竹的通告，有效期为5年，现已超过有效期限，须重新出台；二是上级有要求。市委市政府要求益阳市各区县市必须将全时段禁止燃放爆竹工作作为当地中心工作来抓，目前，益阳市主城区已经实现了全域全时段禁止燃放爆竹；三是好的城市有榜样。湖南省内长沙、株洲、湘潭、岳阳等7个城市已经实现了禁止燃放烟花爆竹，市辖范围内的各区县正在根据要求发布通告，其他城市及区县给我县作了榜样；四是现实有需要。桃江县环境污染严重，环境质量在全省排名靠后，尤其在春节期间我县环境污染严重。
前期所做的工作及打算。第一，今年年初启动此项工作以来，县创建办在全县范围内征求了所有单位部门的意见建议，并进行了汇总，出台了《桃江县人民政府关于在县城范围内禁止燃放烟花爆竹的通告（征求意见稿）》；第二，征求了部门负责人的意见建议。第三，即现在召开听证会。第四，将通告（征求意见稿）进行完善，并上政府常务会议，最终确定通告。

禁止燃放爆竹区域说明。禁止燃放的区域范围：东起紫金湾小区—505乡道—505乡道与益马高速交叉口—益马高速—益马高速与西环线交叉口—西环线—016县道—S230省道—石长铁路—石长铁路牛潭河大桥—资江河南沿线—桃谷山社区—竹海景区闭合区域（含相应资江水域），此范围符合未来5年规划，对环境空气的改善意义较大。

三、听证主持人刘壮辉：下面进行第四项议程，请听证代表发言。

四、听证代表发言：

高仁：对《通告》（征求意见稿）表示支持赞成。根据市委政府行动方案要求，各区县要划定禁止燃放区域，我们应予以落实；现实的需要，当前我县环境空气质量严重下滑，PM2.5上升，需要采取措施提升环境质量；群众有期盼，经初步调查，大多数群众支持禁止燃放烟花爆竹工作。
王建荣:对《通告》（征求意见稿）表示支持。禁止燃放区域可以将桃益线全部纳入，同时，各部门要加强对烟花爆竹的专项整治。

张贵：对《通告》（征求意见稿）表示大力支持。

吴建平:对《通告》（征求意见稿）表示赞成。通告（征求意见稿）的这个标题可适当修改，建议将“县城范围内”修改为“县城范围及周边区域”，孔明灯燃放也可以纳入禁止燃放的范围。

李烨:对《通告》（征求意见稿）表示赞成。第七条中“由公安部门责令停止燃放”，建议将其他部门、社区等写入；传统烟花爆竹必须禁止，但燃放电子烟花应被允许，传统的烟花爆竹要用新型的电子烟花礼炮等替代。

郭军辉:对《通告》（征求意见稿）积极支持。

何浩:对《通告》（征求意见稿）积极支持。建议加强政策宣传，严厉打击非法运输烟花爆竹的行为；加强源头批发企业的管控，销售对象、运输工具合法合规。

吴建强:对《通告》（征求意见稿）大力支持。

彭灿辉:对《通告》（征求意见稿）大力支持,范围上还可以适当扩大。

朱果辉：对《通告》（征求意见稿）积极支持。禁止燃放烟花爆竹大势所趋，建议建立明确的管理长效机制。

张进：对《通告》（征求意见稿）积极支持。建议将通告（征求意见稿）第七条放置到第八条后面，先进行大力宣传，执法是最后的手段。

徐小明：对《通告》（征求意见稿）表示支持。在社区（村）红白喜事上全部禁止有难度。

王艳荣：对《通告》（征求意见稿）完全赞成。建议打击机关（公安等）设置多条报告专线，对报告人给予适当奖励；资江河以北地区可全面禁止燃放爆竹。

吴云华：对《通告》（征求意见稿）全力支持。

胡蓉川：对《通告》（征求意见稿）非常赞成。希望各县直部门（城管、生态环境等部门）联合相关社区（村）对禁止燃放烟花爆竹进行长期宣传；加强职能部门职责，社区（村）只有发现问题、劝导、劝阻和及时上报的责任。

胡雪冰：第八条第三款建议修改为：社区居委会、村民委员会、居民住宅小区物业管理单位做好禁止燃放烟花爆竹的宣传工作，协助落实禁止燃放措施，发现违反规定的燃放行为，及时劝阻，不听劝阻的及时报告公安等部门，因为物业无执法权，仅能做好发现、及时劝阻，及时报告的工作。

潘伟长：对《通告》（征求意见稿）表示支持。在支持的情况下，是否可以设置一些燃放点，如遇红白喜事，禁止燃放还是有难度。

汤迪武：建议以桃谷山社区属地界线为界，将桃谷山社区全部划为禁止燃放区域；加大禁止燃放区域售卖烟花爆竹的力度，从源头抓起。

张跃文：禁止燃放烟花爆竹社会涉及面广，与人民群众权益密切相关，建议该《通告》作为县政府重大行政决策制定并公布；建议按照《桃江县人民政府重大行政决策程序规则》的规定，完善重大行政决策相关流程，向社会公开征求意见，召开听证会、风险评估，送合法性审查，过后经县人民政府常务会议研究决定并公布。

胡立斌：对《通告》（征求意见稿）完全认同。建议进一步通过各种方式加大宣传力度。

倪斌：对《通告》（征求意见稿）表示赞成。

占艳：对《通告》（征求意见稿）表示支持。根据实际情况，正能量宣传，作为一名新媒体人，希望通过宣传，让更多人懂得燃放烟花爆竹的危害。

项艳红：对《通告》（征求意见稿）表示支持。

莫淑怡：对《通告》（征求意见稿）表示支持。烟花爆竹燃放会产生很多垃圾，影响环境卫生。

王大庆：对《通告》（征求意见稿）表示支持。

吴海波：对《通告》（征求意见稿）表示支持。

郭永红：对《通告》（征求意见稿）表示积极支持、赞成，禁止燃放烟花爆竹会产生不安全因素，影响环境卫生，要加大对禁止燃放烟花爆竹的宣传力度，可以用以往的典型案例进行宣传。

文少龙：对《通告》（征求意见稿）表示赞成、同意，并坚决执行。在处罚打击方面要加大力度。

程永红：对《通告》（征求意见稿）表示赞成。

肖近春：对《通告》（征求意见稿）全力支持。

杨爱香：对《通告》（征求意见稿）表示赞成。建议加大宣传力度，利用新媒体、村村通广播，政府部门要加大执法力度。

贾海峰：对《通告》（征求意见稿）表示支持。

涂光华：对《通告》（征求意见稿）表示完全赞成。建议对《通告》（征求意见稿）再进行细化，近郊区红白喜事是否可以燃放，还是全部禁止燃放，电子礼炮是否属于这个禁止燃放范围内，需要进一步细化。

张小红：对《通告》（征求意见稿）表示赞成。建议相关执法部门建立长效宣传、处罚机制；加大对党员干部的处罚力度。

龙友才：对《通告》（征求意见稿）表示赞成。建议强化、细化烟花爆竹销售管控工作，处罚要到位。

郭正军：对《通告》（征求意见稿）表示支持赞成。禁止燃放烟花爆竹要常态化坚持。

莫飞虎：对《通告》（征求意见稿）表示支持。建议全县管控禁止燃放烟花爆竹，相关部门要严格源头管控，对销售烟花爆竹进入进行严格审批，要常态化进行管理，加大宣传力度。

张宏：对《通告》（征求意见稿）表示支持。禁止燃放烟花爆竹是大势所趋，桃江空气质量并不好，而空气质量是最普惠的民生，我们职能部门在禁止燃放烟花爆竹方面的工作难度也比较大。几点建议：通告标题中县城范围内，改为中心城区；禁止燃放区域方面，牛潭河、西环线划界可适当修改完善；管控方面：各职能部门要加强管理，加大宣传。

曾少婵：对《通告》（征求意见稿）表示支持赞成。建议出台相关管理办法，细化有关职能部门工作，明确各自职责，确保能落实落地。

黄水清：对《通告》（征求意见稿）表示全力支持。作为职能部门，会加强源头管控，现对桃花江镇、浮邱山乡范围内的烟花爆竹销售批发店下发3月的临时许可证，通告出台后，不再颁发临时许可，同时，加大执法检查；举报热线建议加入8218119。
鲁复生：对《通告》（征求意见稿）表示极力支持。禁止燃放烟花爆竹涉及面广，与广大群众利益密切相关，应作为行政决策施行；对《通告》进行合法性审查、风险性评估。

石敬阳：对《通告》（征求意见稿）积极支持。在禁止燃放区域内的学校、幼儿园等加强宣传教育。

孙军：对《通告》（征求意见稿）积极支持，加强对《通告》的宣传。

莫宏华：对《通告》（征求意见稿）完全支持。建议第三条第1点将企业等加进去，文字表述在单位前加“等”字，明确公职人员带好头，并制定相关纪律约束。

黄军：对《通告》（征求意见稿）全力支持，并全力落实。建议在宣传方面，要加强对《通告》的宣传，提高群众市民意识，要进一步加强对典型案例的宣传；第二条禁止燃放区域的内容可进一步细化，让老百姓一目了然。

五、听证主持人刘壮辉：下面进行第五项议程，请听证陈述人就代表提出的意见建议进行相关解释说明。

六、听证陈述人肖海宾解释说明：

感谢各位代表的意见建议，下面就各位代表的意见建议作如下说明：

1.《通告》的标题：“县城范围内”优化为“县城规定范围内”。中心城区的范围较窄，写规定范围比较好。

2.《通告》（征求意见稿）内容有考虑不周的地方，对律师代表提出的第五条中的“禁止燃放区不得再审批烟花爆竹经营单位进入。”会与县应急管理局进一步确定。

3.比较集中的问题:第一，《通告》宣传等后续问题。县创建办作为承办机构，《通告》正式对外发布后，将请县人民政府副县长李智敏组织相关职能部门制定详细的工作方案，工作方案包括如何宣传发动，明确相关责任人员等，将利用宣传资源加强对《通告》的宣传；第二，巡查方面，不只依靠公安机关，会依靠社区、职能部门等联合巡查，公安机关主要是打击查处违法行为。第三，党员干部带头问题，会进一步抓这项工作，充分发挥党员的先锋模范作用。第四，政协委员代表胡雪冰提出第八条的物业公司的责任，这部分考虑不全，物业公司确实只有宣传、劝导的责任。第五，举报热线方面，将加入8218119。第六，禁止燃放区域方面，会将区域进一步细化，在关键地方设置提示牌和界碑。

七、听证主持人刘壮辉：请听证监察人卢秋辉同志发言。
八、听证监察人卢秋辉：对本次听证会三个方面的意见：一是客观公正；二是程序合法到位；三是充分听取各位代表的宝贵意见，合法有效。
九、听证主持人刘壮辉：下面进行第六项议程,请李智敏副县长作重要讲话。

十、领导讲话：

（一）感谢各位听证代表对该项工作的关注和支持。

（二）出台通告的必要性：桃江县创文创卫尚未成功，需要久久为功；安全生产需要，禁止燃放烟花爆竹能最大限度减少安全事故；环境保护的需要，今年桃江空气质量在全省的排名垫底，必须在改善空气质量方面发力。

（三）后续将进一步完善《通告》内容，向社会公布，并推行。

六、听证主持人刘壮辉：请各位听证代表签字；现在宣布会议结束。
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