2024年法治政府建设工作报告
桃江县市场监督管理局

2024年，桃江县市场监督管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，认真落实上级关于推进法治政府建设的各项决策部署，围绕法治建设“一规划两纲要”目标要求，持续推进市场监管法治工作。现将主要工作报告如下：
一、主要举措和成效
（一）深入学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精神和习近平法治思想，统筹推进法治政府建设
一是始终坚持党对法治政府建设的全面领导。我局落实党组理论学习中心组学习习近平法治思想常态化机制，主要负责人和党组领导班子带头学习，把学习宣传贯彻习近平法治思想作为局党组理论学习中心组学习的重要内容。同时组织全局执法人员参加依法行政专题培训、法治专题讲座和“学法考法”活动，网上学法参学率、参考率、通过率均达100%。二是严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。局党组切实发挥在推进法治建设中的领导核心作用，把推进法治政府建设摆在市场监管工作全局的重要位置抓紧抓实。
（二）持续优化营商环境，助力经济高质量发展
一是全面推行“双随机、一公开”监管制度，营造公平竞争环境。我局制定并实施了《桃江县市场监管局“双随机、一公开”监管2024年度抽查工作计划》、《桃江县市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管2024年度抽查工作计划》，截至目前，全县成员单位共启动抽查任务数327项，已完成任务数327项，计划完成率达100%。“双随机一公开”监管方式推进有力，跨部门联合执法在优化营商环境的同时提升了执法效能。
二是创新行政审批新模式，提升行政审批质效。一方面，窗口服务采取统一受理、集中勘验，实行行政审批全流程、全过程归口政务服务窗口管理的新模式。另一方面，推出“六办制”服务，全面推行企业开办全程“网上办”；下放审批权限，实现“就近办”；为新开办企业提供免费首套印章刻制服务,实现“免费办”；实现服务“进一区”“跑一次”的“专区办”和实施企业进出“简易办”；开辟绿色通道，实现特事特办。
三是牵头组织开展“主体强身行动”，激发市场活力。2024年全县新培育市场主体9792户（其中公司1784户，个体8008户），注销市场主体4381户（其中公司503户，个体3878户），全程电子化申办3584件，办理特种设备使用登记证295个，食品生产加工小作坊28个，食品经营许可证1201户，小餐饮经营许可证126户，提供免费帮代办服务800余次。
四是“面对面”助企，为企业提供精准指导。全年组织全县成员单位创建省级“诚信经营放心消费”示范门店（单位）340家，上报国家市监总局“行风建设助力优化营商环境”优秀实践案例1件，指导12家食品生产企业获得SC证，续证7家，新增许可类别（扩项）2家。帮助生产企业进行技术改造、装备升级，11家桃江竹笋生产企业日产能8万斤，协助桃花江竹材科技顺利完成现代竹质工程工业标准化试点示范项目验收。
五是“柔性化”执法，彰显市场监管温度。我局积极推行“包容审慎”的监管执法模式，严格执行市场领域“柔性执法”清单，深入落实《湖南省市场监督管理轻微违法行为不予行政处罚清单》，2024年对18家主体减轻处罚，对37家主体从轻处罚，对4家主体不予处罚；执行市局制定的行政处罚“案件执法观察期”制度，并依照该制度办结1件典型案例；同时通过行政建议、说服教育等方式引导市场主体依法依规开展生产经营活动，将严格执法与说服教育相结合，切实减轻市场主体负担，营造公平有序的营商环境，让行政执法不仅有力度，更有温度。
（三）健全规章制度，提升行政决策法治化水平
一是严格落实行政执法三项制度。严格实施行政执法公示制度，通过多个端口公示行政处罚案件，及时公开行政执法信息；严格执行执法全过程记录制度，要求执法人员通过文字、影像等方式全过程记录行政执法过程；严格落实法制审核制度，通过办案人员审核、法制审核、案审会议讨论相结合的形式，实现行政处罚案件审核率100％。二是加强考核，规范执法行为。进一步完善《行政执法工作评议考核办法》，对规章制度落实、执法行为规范、执法人员廉政执法等情况列入考核范畴，推进执法行为规范化。三是严格执行案件办理流程监控制度。以市场监管行政处罚系统为依托，对在办案件进行全程监控。四是加强行政规范性文件管理。全面落实行政规范性文件合法性审核和备案制度，对规范性文件制定进行严格程序把关。五是有效实行行刑纪衔接。2024年，由检察院作出不起诉决定后，向我局反向移送案件6件；我局向公安移送线索1条，刑拘1人，向纪委移送对给予行政处罚的当事人涉及公职人员或党员的案件线索3起。
（4） 加强法治队伍建设，提升依法行政水平
一是开展综合执法能力提升和专门业务培训，以加强法制培训指导、举办“市监大讲堂”活动等多种方式提升全局行政执法水平。目前我局持证人数237人，一线执法人员持证率100％。二是加强法律顾问队伍建设。健全法律顾问长效工作机制并稳步推进，加强外聘法律顾问的聘请、服务和管理工作。三是进行优秀案卷评选活动。开展2024年度“典型案例”“优秀案卷”等评选活动，评查案卷73卷，评选“典型案例”“优秀案卷”各3个，其中2个分别被市局评选“典型案例”“优秀案卷”。我局将案卷评选结果列入单位考核和个人评优加分项，确保把案卷评查成果转化为推动执法工作进步的重要动力。
（5） 全面依法履职，严格文明执法
一是深化“放管服”改革，全面激发市场活力。在全市率先落实证照分离、多证合一改革、企业登记全程电子化、企业简易注销等工作，实现企业开办1日办结，县本级企业4小时完成登记。创新推出零门槛准入、零距离服务、零死角培育的“三零”举措，提振市场主体信心。二是大力推进跨领域跨部门联合执法，着力解决多头执法、重复执法问题。6月28日，我局制定并实施了利剑护蕾联合执法行动方案，联合公安、教育等多个部门开展联合执法行动超过15次，累计出动执法人员100余人次，检查宾馆酒店21家，检查KTV、酒吧10家，检查电竞、网吧8家，检查洗浴、会所3家，保障未成年人的行动安全。三是加强重点领域监管执法。牢牢守住安全底线，加大食品药品安全、特种设备安全、工业产品质量安全等关系群众切身利益的重点领域监管执法力度。落实食品安全“四个最严”要求，督促食品生产经营者落实食品安全主体责任，加大食品安全监管执法力度。截至目前，2024年办理完结行政处罚案件84件，罚没金额为1291.99万元。三是消费维权合力增强。2024年共受理消费者投诉举报2000余件，办结率达100%，有效维护消费者合法权益。四是开展不公平竞争审查，打造公平竞争市场环境。开展水、电、气、通信等民生领域反垄断执法专项行动和涉企违规收费专项整治行动，现场立即整改问题5个，审查公平竞争相关文件16个，提升市场竞争整体质量和水平。
二、问题和不足
今年以来，虽然在法治政府建设工作方面取得了一定成绩，但也存在一些薄弱环节，主要表现在：一是市场监管涉及的法律、行政法规、部门规章数量较多，执法人员日常工作任务重，主动学习和研究法律的时间不够充分，学法成效难以保证；二是网络购物、共享经济、在线教育、职业投诉等新模式、新情况不断涌现，给市场监管带来了新挑战。
三、下一步工作计划
[bookmark: _GoBack]接下来，我局将全面贯彻落实中央和省市县委关于法治政府建设的重大决策部署，坚持深化改革、依法行政、优化服务一体推进，不断推进法治政府建设工作取得新成效，为县域经济社会高质量发展作出更大的贡献。
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